

# 以国防和军队现代化有力支撑中华民族伟大复兴

—写在中国人民解放军建军96周年之际

深刻把握全面建设社会主义现代化国家的战略要求,加快建设世界一流军队

2022年金秋,首都北京,党的二十大胜利召开。

从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

实现中华民族伟大复兴,这是中国人民和中华民族近代以来最伟大的梦想!

“这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦。”党的十八大闭幕不久,习近平主席第一次离京视察部队,在南海之滨作出重要论断。

强国必须强军,军强才能国安。

没有国防和军队的现代化,就没有国家的现代化——这是历史的启迪。

那是一道划破漫漫长夜的闪电。

1927年8月1日,南昌城头的一声枪响,宣告中国共产党领导的新型人民军队的诞生。

“南昌首义诞新军,喜庆工农始有兵”。一个马克思主义政党有了自己的武装,一支新型军队以信仰铸魂、淬火成钢。

从那时起,中国共产党领导下的人民军队,英勇投身为中国人民求解放、求幸福,为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流,同中国人民和中华民族的命运紧紧连在一起。

96载浴血荣光。从武装斗争到建立政权,从抵御外侮到戍边守疆,从抢险救灾到投身建设……为实现民族独立和人民解放,为维护国家主权、安全、发展利益,为支援国家经济社会建设和保障人民生命安全,人民军队为党和人民建立了不朽功勋。

96载光辉岁月。以党的使命为使命,以党的方向为方向,军旗跟着党旗走,是人民军队永远不变的追求。

没有一个人民的军队,便没有人民的一切;没有一支强大的军队,就不可能有强大的祖国。这是在血与火的斗争中,被反复验证的真理。

以史为鉴,开创未来。

党的二十大明确提出,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

实现国防和军队现代化,是实现中国式现代化的重要构成——这是时代的要求。

党的十八大以来,习主席着眼推进新时代强军事业,始终把国防和军队建设放在实现中华民族伟大复兴的大目标下来思考,放在夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利中来考量,放在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中来运筹,确立了顶层设计的大设计、转型跨越的大思路、建军治军的大方略,形成了习近平强军思想,指引新时代强军事业开创新局面、踏上新征程。

2021年7月1日,北京。庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记系统阐述以史为鉴、开创未来必须牢牢把握的“九个必须”经验启示和根本要求,其中一条是“必须加快国防和军队现代化”。

同年,《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》深刻指出,必须建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大人民军队。

党的二十大报告设立专门部分,阐述“实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面”。

目标远大,征程壮阔。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,要做好经受风高浪急甚至惊涛骇浪的准备。

实现国防和军队现代化,是实现中国式现代化的重要保证——这是使命的催征。

看世情——世界新旧格局转换、新旧秩序更迭、新旧体系更替,国际战略格局深度调整,发展道路和发展模式竞争更加激烈。

看国情——中国正处于由大向强发展的关键阶段,既前所未有地接近实现

■历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

今天的中国,是梦想接连实现的中国;今天的中国,更是接续筑梦的中国——以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

这梦想,映照一个政党的初心使命、一个民族的百年热望,和一支军队96年奋进赓续的忠诚与担当。

领航中华民族实现伟大复兴,是中国共产党的历史使命——

从诞生之日起,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。

支撑中华民族实现伟大复兴,是人民军队的千钧重任——

今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更需要建设一支强大的人民军队。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平强军思想科学指引下,人民军队在中国特色强军之路上续写新的时代篇章,强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。

党的二十大开启了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴新征程,发出了实现建军一百年奋斗目标、开创国防和军队现代化新局面的动员令。

新征程上,人民军队深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,坚定不移沿着中国特色强军之路接续奋斗、实干苦干,确保如期实现建军一百年奋斗目标,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

中华民族伟大复兴的梦想,也面临前所未有的风险挑战。

看军情——世界新军事革命加速推进,其速度之快、范围之广、程度之深、影响之大,为第二次世界大战结束以来所罕见。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,需要国防和军队现代化的有力支撑。

历史为纵轴,世界为横轴,新征程上,中华民族的伟大复兴锚定新的坐标。

2017年10月,党的十九大胜利召开,对全面建成社会主义现代化强国作出战略部署,总的战略安排是分两步走:从2020年到2035年基本实现社会主义现代化;从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。2022年10月,党的二十大作出进一步明确,未来五年,实现一系列目标任务,包括如期实现建军一百年奋斗目标。

善治者谋局,善谋者致远。

习主席把强军兴军融入强国复兴大局,谋篇布局2027,前瞻运筹2035,深远经略2050,对走中国特色强军之路提出清晰的路线图、时间表、任务书,按下了

迈向世界一流“快进键”:

到2027年实现建军一百年奋斗目标、到2035年基本实现国防和军队现代化,到本世纪中叶全面建成世界一流军队。

强国梦分“两步走”,强军梦分“三步走”。实现国防和军队现代化与实现中国式现代化同频共振——这是蓝图的召唤。

2022年金秋,党的二十大报告把国防和军队现代化纳入中国式现代化战略全局,纳入建设社会主义现代化国家整体进程,明确提出:如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。

党的十八大以来,习主席着眼推进

新时代强军事业,始终把国防和军队建设放在实现中华民族伟大复兴的大目标

下来思考,放在夺取具有许多新的历史

特点的伟大斗争新胜利中来考量,放在

“五位一体”总体布局和“四个全面”战

略布局中来运筹,确立了顶层谋划的大设

计、转型跨越的大思路、建军治军的大方

略,形成了习近平强军思想,指引新时代

强军事业开创新局面、踏上新征程。

2021年7月1日,北京。庆祝中国共

产党成立100周年大会上,习近平总书记

系统阐述以史为鉴、开创未来必须牢牢把

握的“九个必须”经验启示和根本要求,

其中一条是“必须加快国防和军队现代

化”。

同年,《中共中央关于党的百年奋斗

重大成就和历史经验的决议》深刻指出,

必须建设同我国国际地位相称、同国家

安全和发展利益相适应的巩固国防和强

大人民军队。

党的二十大报告设立专门部分,阐述

“实现建军一百年奋斗目标,开创国防

和军队现代化新局面”。

目标远大,征程壮阔。中华民族伟大复

兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实

现的,要做好经受风高浪急甚至惊涛骇

浪的准备。

实现国防和军队现代化,是实现中国

式现代化的重要保证——这是使命的

催征。

看世情——世界新旧格局转换、新旧

秩序更迭、新旧体系更替,国际战略格

局深度调整,发展道路和发展模式竞

争更加激烈。

看国情——中国正处于由大向强的

关键阶段,既前所未有地接近实现

中华民族伟大复兴的宏伟目标。

中央宣传部、中央军委政治工作部联

合发布13名“最美新时代革命军人”。

潘朝、陈刚果、叶升学、袁伟、孙

金龙、张美玉、李阳、顾爱云、赵丽、向

跃东、刘光明、张卫民、成林等13名官

兵,是全军部队强化思想引领、强化担

当作为、强化工作落实,奋力推进新时代

强军事业中涌现的先进典型。他们

能力上来。必须全面加强练兵备战,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

把习近平军事战略思想立起来,把新时代军事战略方针立起来,把备战打仗指挥棒立起来,把抓备战打仗的责任担当立起来……军委机关加强军事斗争准备重大现实问题研究,着力提高谋划打仗、指挥打仗、带兵打仗能力;各战区、各军兵种和武警部队大力推进战训耦合、体系练兵、科技练兵,练就能战善战的精兵劲旅;军队院校和科研机构聚焦实战搞教学育人才抓创新,全军上下精武强能热潮持续涌动,铺展开备战打仗的壮阔图景。

敢于斗争、敢于胜利,一不怕苦、二不怕死。全军各级强化战斗精神培育,扎实抓好思想教育奠基、战训任务锤炼、功勋荣誉激励、强军文化励志,持续锻造新时代革命军人的钢筋铁骨。

全面加强军事治理,巩固拓展国防和军队改革成果,完善军事力量结构编成,体系优化军事政策制度。

2023年7月24日下午,中共中央政治局就全面加强军事治理进行第七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,全面加强军事治理是我们党治军理念和方式的一场深刻变革,是加快国防和军队现代化的战略要求,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。

一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,是战时打出来的,也是平时治理出来的。信息化智能化战争,军事系统运行日益复杂,更需要全局统筹、系统抓建、体系治理,以更新的理念、更宽的视野推动国防和军队高质量发展。

2023年5月1日,新修订的《征兵工作条例》施行,进一步健全完善征兵工作机制,为实现军士人员现代化奠定坚实基础,这也是深化军兵制度等重大政策制度改革的成果之一。

东部战区海军某支队利用VR仿真系统展开战伤救护训练,探索“科技+”助推卫勤训练转型升级;国防科技大学智能科学学院组建跨系所跨学科联合攻关团队,与一线任务部队建立沟通协作机制,加快推动前沿研究成果转化为部队战斗力……全军上下强化使命担当,发扬改革创新精神,加大军事治理工作力度,以军事治理新加强助推强军事业新发展。

——巩固提高一体化国家战略体系和能力。

“巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。”

3月8日下午,习近平主席出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,强调要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

推进国防和军队现代化,是全军全军全国各族人民的共同事业。从举行纪念延安双拥运动80周年座谈会,到推动新时代双拥工作创新发展,到高标准推动青少年国防教育工作;从公布《中华人民共和国预备役人员法》,体系设计预备役人员“选、训、用、管、召、退”全流程服务链路,到修订《军人军属法律援助工作实施办法》,聚焦服务备战打仗、强化军人荣誉尊崇……军队军民团结奋斗、共创民族复兴伟业,汇聚起强国强军的强大合力。

一代代风雨兼程,中国共产党引领中华民族伟大复兴的航船,向着梦想接

程劈波斩浪,在习近平强军思想指引下,人民军队以国防和军队现代化有力支撑这艘复兴号巨轮破浪扬帆,驶向更加壮阔的光明前程。

在强国建设、民族复兴新征程上,人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队,有信心、有能力维护国家主权、统一和领土完整,有信心、有能力为世界和平与发展作出更大贡献!

(新华社北京7月31日电 记者李学勇 黄明 张汨汨)



东部战区圆满完成环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。这是歼-15舰载机从海军山东舰起飞升空(2023年4月9日摄)。新华社发

## 忠诚履行使命,有力支撑中华民族伟大复兴号巨轮行稳致远

军队因履行使命而存在,军人因担当使命而荣光。

进入新时代,国家安全的内涵外延、时空领域、内外因素发生深刻变化,党和人民赋予了人民军队新时代使命任务。

当代革命军人牢记党和人民重托,坚决履行新时代使命任务,有力支撑中华民族伟大复兴号巨轮行稳致远。

——为巩固中国共产党领导和中国特色社会主义制度提供战略支撑。

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会举行。

天安门广场上空,一面中国共产党党旗,在直升机护旗梯队护卫下迎风向前。紧随鲜红的党旗,人民军队新型战机振翅高飞。

全面建设社会主义现代化国家、全

面推进中华民族伟大复兴,关键在党。巩固党的长期执政地位,维护国家政权安全、制度安全,坚决维护政治社会大局稳定,军队具有特殊重要的地位和作用。

前进道路上,人民军队经受住了各

种复杂形势和严峻斗争的考验,坚定捍

卫中国特色社会主义制度,保证社会主

义红色江山永不变色。

“凡兵之道,莫过乎一。”党的十九大

把坚定维护以习近平同志为核心的党

中央权威和集中统一领导、中央军委实行

主席负责制写进党章。全军官兵将全面

深入贯彻军委主席负责制作为最高的政

治纪律来维护,作为最大的政治规矩来

遵守,作为最高的行为准则来遵守。

——为捍卫国家主权、统一、领土完

整提供战略支撑。